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Висновки. Використання комп’ютерних технологій навчання на уроках біології є актуальною проблемою 

сьогодення. Уроки з використанням комп’ютера є цікавими для школярів, вони залучають до сприймання інформації 

декілька органів чуттів і мають високу ефективність порівняно з традиційними уроками. Проте застосування 

комп’ютерних технологій повинно мати не лише ілюстративний характер, а стимулювати учнів до активізації 

пізнавальної діяльності. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в удосконаленні методики проведення лабораторного уроку 

біології з використанням комп’ютерних технологій. 
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ВИКОРИСТАННЯ ДОСВІДУ В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ  
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Колупаєва Т.Є., к.пед.н., професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

  Зміни в суспільстві зумовили необхідність модернізації початкової освіти в Україні, мета якої 

забезпечення соціалізації та формування навчальних та життєвих компетентностей. Зі зміною пріоритетів в освіті 

змінилося і ставлення до учня. Він є активним учасником освітнього процесу. Початкова школа «має стати для учня 

своєрідною лабораторією творення власної думки, де вона цінується, де формується віра у власні сили, де немає 

місця страху і де учень переживає стан задоволення навчанням.» [1]. Основним підґрунтям, на якому слід розглядати 

дане питання, є державна політика, а отже основним джерелом пізнання є закони та постанови Міністерства освіти і 

науки України на чолі з міністром освіти Гриневич Л.М. Педагогічна спадщина Василя Сухомлинського грандіозна 

за обсягом і багатством гуманістичного змісту.  

Усе найцінніше, створене ним, назавжди увійшло до скарбниці вітчизняної педагогіки та національної 

духовної культури. Велика, самобутня спадщина вченого з плином часу привертає все більше уваги. Без його 

творчості не можна уявити й сучасної гуманної педагогіки, основні ідеї якої чітко простежуються у Концепції Нової 

української школи.Педагогічна теорія та шкільна практика В. Сухомлинського, його наукова спадщина набувають 

особливої ваги у вирішенні вище зазначених проблем та є предметом наукового осмислення М. Антонця, Н. Бібік, Л. 

Березівської, І. Беха, А. Богуш, Л. Бондара, І. Зязюна, В. Кузя, Н. Ничкало, Н. Побірченко, Г. Пустовіта, О. Савченко, 

О. Сухомлинської та ін.  

Цінність дослідження освітніх ідей Василя Сухомлинського зумовлена необхідністю упровадження кращих 

надбань національної педагогічної спадщини в освітній процес Нової української школи. Провідною метою кожної 

освітньої реформи, в тому числі нинішньої, є підвищення якості освіти. Нова українська школа – це ключова 

реформа Міністерства освіти і науки. Головна мета – створити школу, у якій буде приємно навчатись і яка даватиме 

учням не тільки знання, як це відбувається зараз, а й вміння застосовувати їх у житті. Починаючи з 2018 року в 

Україні запроваджено концепцію «Нової української школи». Основною ідеєю цієї концепції є думка про те, що 

найбільш успішними на ринку праці в найближчій перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впродовж 

життя, критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному 

середовищі та володіти іншими сучасними вміннями [2, c. 4].  

Нова українська школа – це школа, до якої приємно ходити учням. Тут прислухаються до їхньої думки, 

вчать критично мислити, не боятись висловлювати власну думку та бути відповідальними громадянами. Водночас 

батькам теж подобається відвідувати цю школу, адже тут панують співпраця та взаєморозуміння. Основою концепції 

Сухомлинського є повага і довіра до дитини, визнання її унікальності та права на власний вибір. Ця ідея є особливо 

актуальною в умовах реформування освіти. В.О. Сухомлинський належить до плеяди славетних педагогів, якими 

пишається Україна. У свій час він писав: «Учителю! Ми горимо і згоряємо в ім’я того, щоб єднати людей узами 

добрих побажань. Щоб людині хотілося жити від того, що поряд з нею живуть люди. Учитель творить Людину» [3, 

70]. Це звернення до нас Великого Педагога особливо актуальне сьогодні. Демократизація управління і надання 

школам професійної свободи, викликали в Україні інноваційний вибух. Мета школи нового покоління спрямована на 

інтелектуальний, фізичний, естетичний, моральний розвиток особистості дитини, який стане основою майбутнього 

стійкого і плідного зростання як для особистості, так і для суспільства. Нинішні умови гуманізації і демократизації в 

усіх сферах суспільного життя висувають завдання, які належить розв’язувати зараз українській освіті. Тому ще і ще 

раз звертаючись до творів В.О. Сухомлинського, переконуємося, що його спадщина слугуватиме нашій освіті 

сьогодні і завтра. Педагог-гуманіст створив оригінальну систему навчання і виховання дітей, засновану на 

гуманістичних ідеях української народної педагогіки.  

Його творча спадщина для сучасних поколінь учителів – цінне джерело безперервного розвитку та 

вдосконалення професійної і психолого-педагогічної майстерності. Він упродовж свого життя переконувався, що 

«справжня школа – це не тільки місце, де діти набувають знань і вмінь. Навчання – дуже важлива, але не єдина 
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сфера духовного життя дитини… Справжня школа - це багатогранне духовне життя дитячого колективу, в якому 

вихователь і вихованець об’єднані багатьма інтересами і захопленнями» [3, 70]. Без його творчості не можна уявити 

й сучасної гуманної педагогіки, основні ідеї якої чітко простежуються у Концепції Нової української школи. У 

формулі «Нової української школи» зазначено, що «виховний процес є невід’ємною складовою усього освітнього 

процесу й орієнтується на загальнолюдські цінності. Виховання не буде винесене в окремі «заняття з моралі». 

Формування характеру можливе через наскрізний досвід. Усе життя Нової школи організоване за моделлю «поваги 

та демократії». Сьогоднішня школа своїм першочерговим завданням бачить виховання гармонійно розвиненої 

творчої особистості. Але ж це були аксіоми виховної методики В.О. Сухомлинського.  

Всі твори Василя Олександровича пронизані популярними в сучасній педагогіці та психології ідеями 

позитивної ― Я-концепції, вони повинні стати фундаментом сучасної освітньої системи. Педагог підкреслював 

величезне значення ситуації успіху у розвитку дитини і у формуванні самостановлення, наголошував на ролі 

самооцінки в реалізації дитини. Про формування мислення дитини В. Сухомлинський розмірковує з точки зору 

психологічної науки. За його словами, розвиток мислення дітей відбувається під час сприймання навколишньої 

дійсності, осмислення сприйнятого, власних дослідів. Педагог пише: «Дуже важливо, щоб мислення учнів 

ґрунтувалося на дослідженні, пошуках, щоб усвідомленню наукової істини передувало нагромадження, аналіз, 

зіставлення і порівняння фактів. Спостерігаючи явища і картини природи, дитина оволодіває формами й процесами 

мислення, збагачується поняттями, кожне з яких сповнюється реальним змістом причинно-наслідкових зв’язків, 

помічених гострим зором допитливого спостерігача» [4, 95]. Концепцією «Нова українська школа» передбачено 

перехід зі знаннєвої системи освіти до компетентнісного навчання. Цю ідею ми знаходимо у працях нашого 

видатного земляка. Педагог радив не обтяжувати дитину лавиною знань про предмет, а вміти відкрити перед нею в 

навколишньому світі щось одне, але так, щоб залишилось щось недомовлене, щоб дитині захотілося ще і ще 

повернутися до того, про що вона дізналася.  

Саме здатності школяра до знаходження невідомого у відомому, незвичайного у звичайному, до постановки 

запитань, які фіксують невідоме, виступають як ланка народження проблеми, як етап з якого починається 

розгортання розумового пошуку, В. Сухомлинський надавав великого значення у формуванні творчої активності 

дитини. Чим більше ми вчитуємося у твори В. Сухомлинського, тим більше розуміємо їхню глибину, зміст, ту 

основну думку, яку хотів донести педагог, і дивуємося тому, як глибоко В. Сухомлинський розумів дитину, дитячі 

переживання, знав думки дітей, їх мрії, як тактовно, ненав’язливо вчив дітей робити правильний вибір, правильні 

висновки. Філософські твори великого педагога спонукають і вихователів, і дітей до роздумів, до аналізу вчинків 

героїв, до відповідних висновків, викликають бажання наслідувати їх або навпаки чинити по іншому. В. 

Сухомлинський у своїх працях підкреслював, що сила країни саме в її єдності й зрощувати цю єдність необхідно з 

малих літ. А що може бути кращим способом реалізації цього за казку? Адже діти, і навіть дорослі, полюбляють 

читати казки. Це чудовий світ пригод, який захоплює уяву і змушує переживати цікаві дійства. Саме казка може 

стати провідним методом формування любові до рідного краю. Виховання патріотичної свідомості, переконань і 

почуттів, як зазначав великий педагог, неможливо відокремити від складного, цілісного процесу формування 

особистості. І цей процес, як писав В. Сухомлинський, слід розпочинати з дитинства.  

Особливо важливо здійснювати патріотичне виховання дитини з початкових класів, коли вона усвідомлює 

почуття і, разом з тим, переломлює його через призму емоційного. Величезного виховного значення Василь 

Олександрович надавав слову, його ролі в духовному світі дитини. Мову, слово він трактував широко - це і слово 

вчителя, і книга, і мова природи, і мова музики, живопису. Василь Олександрович проявив глибоке знання 

діалектики виховного процесу, показав взаємозв'язок усіх складових частин навчання і виховання. Хочеться вірити, 

що ці ідеї, які так активно відображені в «Концепції нової української школи» дійсно будуть реалізовані в наших 

сучасних реаліях. Саме через поєднання теоретичних узагальнень з багатим практичним досвідом педагогічна 

спадщина Сухомлинського В.О. й досі не втрачає своєї актуальності та значущості. За умови уведення в дію 

активного чинника – Закону України «Про освіту» та його дотримання Нову українську школу характеризуватиме 

високий технологічний рівень, новітнє навчально-методичне й інформаційне забезпечення, потужний кадровий 

потенціал. Успішне навчання і виховання молоді сьогодні не можливе без глибокого вивчення і творчого 

впровадження в життя педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського, яке стає особливо актуальною в умовах 

розбудови національної освіти. Педагог завжди підкреслював, що кожна школа має мати своє обличчя: свої звичаї і 

традиції. Отже, короткий огляд окремих ідей педагога підтверджує актуальність і значущість педагогічної скарбниці 

філософа. Ідеї видатного педагога-гуманіста XX ст. не тільки є своєчасними для сучасності, але можуть залишатися 

актуальними для педагогічної теорії та практики ще тривалий час, виступаючи своєрідним гаслом школи 

майбутнього.  
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Срібнюк Анна Василівна, здобувач вищої освіти 

Науковий керівник: Сойчук Р.Л., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки 

початкової освіти  

Рівненського державного гуманітарного університету. 

Молодший шкільний вік (від 6–7 до 10–11 років) – найбільш відповідальний період у процесі формування 

особистості дитини. У віковій і педагогічній психології молодший шкільний вік займає особливе місце: у цьому віці 

освоюється навчальна діяльність, формується довільність психічних функцій, виникають рефлексія, самоконтроль та 

саморегуляція дій. При визначенні його меж враховують особливості психічного і фізичного розвитку дітей, перехід 

їх до навчальної діяльності, яка стає основною. Це період, коли дитина поєднує в собі риси дошкільного дитинства з 

особливостями школяра. Часом це поєднання є досить суперечливим, що виявляється у невідповідності 

можливостей дитини вимогам життя, особливо вимогам школи і батьків. Як будь-який перехідний стан, молодший 

шкільний вік відрізняється прихованими можливостями розвитку, які важливо своєчасно виявити та розвинути [4].  

Молодший шкільний вік характеризується розвитком важливих психічних процесів (сприйняття, мислення 

та розвиток мови, уваги, пам'яті), які починають набувати опосередкований характер, стають усвідомленими та 

вільними. Означені характеристики інтегруються в поведінці й свідомості особистості у вигляді складних і 

суперечливих сполучень.  

Період розвитку дитини від 6 до 11 років визначається психологами і як період становлення особистості. Зі 

вступом до школи розвиток дитини починає визначатися вже не трьома, як то було в дошкільному дитинстві, а 

чотирма видами діяльності: навчальна, ігрова, трудова діяльність та спілкування [3, с. 133]. Під час різного виду 

діяльності молодші школярі навчаються аналізувати дії, вчинки однолітків, удосконалюють навички спілкування та 

суспільної поведінки, усвідомлюють роль батьків та дорослих. 

Для дітей молодшого шкільного віку навчальна діяльність стає провідною і набуває характерних 

особливостей. Своєрідність навчальної діяльності полягає в тому, що її зміст в основному становлять наукові 

поняття та зумовлені ними узагальнені способи розв'язання завдань, а її основна мета та головний результат полягає 

в засвоєнні наукових знань та відповідних умінь. У структурі навчальної діяльності прийнято виділяти такі 

компоненти, як мета (засвоєння певних знань, умінь та навичок), навчальні ситуації (задачі) і навчальні дії та 

операції, з допомогою яких учні оволодівають змістом освіти, контроль і оцінку, мотиви і форми спілкування учнів з 

учителем та між собою. Структура навчальної діяльності окреслюється поступово, відповідно до того, як учні 

опановують її, виробляючи перші вміння вчитися. Складнішими стають цілі навчальної діяльності, які визначаються 

змістом освіти. Вагому роль у навчанні молодших школярів відіграють різні види наочності. Зауважимо, що її 

використання є засобом донесення до учнів необхідних для формування уявлень і понять про пізнавані об'єкти 

чуттєвих даних, засобом розвитку здатності сприймати різноманітні явища навколишньої дійсності та сприяє 

посиленню мотивації навчальної діяльності школярів. Відтак, розвиваються їхні пізнавальні інтереси, зацікавленість 

не лише процесом, а й змістом навчання, усвідомлення необхідності виконання навчальних завдань та формується 

почуття обов'язку, відповідальності перед учителем і батьками [2, с. 43] 

Основними характеристиками молодшого шкільного віку як особливого періоду розвитку особистості є:  

– якісно новий рівень розвитку довільної регуляції поведінки та діяльності; 

– змістовна рефлексія (аналіз передумов власної дії; змістовна, оскільки спрямована на те, щоб 

виявити, чому дана дія виконується так, а не інакше); 

– аналіз; 

– внутрішній план дій – планування; 

– орієнтація на ровесника і колектив у цілому. 

Вагомі зміни відбуваються в молодшому шкільному віці у ставленні дітей один до одного. У цей період 

виникають колективні зв'язки та формуються громадська думка, вимогливість один до одного, взаємооцінка. На цій 

основі у них починає визначатися спрямованість особистості, відбувається досить інтенсивне засвоєння моральних 

норм, правил, вимог, що висуваються не тільки вчителями, а й товаришами, з'являються нові моральні почуття і 

потреби. Загальна навчальна діяльність стимулює у школярів і загальну навчальну цілеспрямованість. 

У зв'язку з цим у дітей молодшого шкільного віку формується громадська спрямованість особистості, 

зацікавленість справами інших дітей, справами учнівського колективу. За таких умов за кілька років учні молодшого  

шкільного віку накопичують важливий для свого подальшого розвитку досвід колективної діяльності – діяльності в 

колективі і для колективу. Вихованню колективізму допомагає участь дітей у суспільних, колективних справах. 

Саме тут дитина здобуває основний досвід колективної суспільної діяльності [1, с. 6-8]. 

Молодший шкільний вік – важливий сенситивний період у становленні особистісного розвитку учня. Саме 

тут закладаються основи моральних знань, норм, формується свідоме емоційне ставлення до навколишнього 

середовища, тому важливо застосовувати особистісно-орієнтований підхід у вихованні молодших школярів. 
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